MATURA SHTETERORE

PJESAI Koha
Pyetja 1 D 1 piké
Pyetja 2 A 1 pike
Pyetja 3 C 1 pike
Pyetja 4 C 1 pike
Pyetja 5 A 1 pike
Pyetja 6 D 1 pike
Pyetja 7 B 1 pike
Pyetja 8 2 piké

Pasojat negative:

obeziteti,

nxénésit mund té marrin nota jo té mira,

jemi béré té pandjeshém ndaj dhunés,
mund té kené shgetésime gjaté gjumit.

2 piké Nése identifikon dy pasoja.

DHE

1 piké Nése identifikon vetém njé pasojé.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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GJUHA SHQIPE DHE LETERSIA

Pyetja 9 2 piké

E veganta e fillimit té tekstit:

o Teksti fillon me disa thénie, njé si lloj dialogu imagjinar, pohime té
ndryshme né lidhje me ¢éshtjen qé do té trajtohet pérgjaté té gjithé kétij
teksti.

Mé pas autori i drejtohet lexuesit me disa pyetje (fjali pyetése) té
drejtpérdrejta, ku shtron ¢éshtjet pér diskutim.

Arsyeja:

e Térheq vémendien, i pérfshin lexuesit apo dégjuesit menjeheré né temen
qé do té trajtoje.

1 pike Nése tregon té vecantén e fjalive hyrése.
DHE

1 pike Nése shpjegon arsyen e kétij pérdorimi.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.
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Pyetja 10 3 pike

Elemente té tekstit informues:
e né njé vit, ky total arrin né 1642 org;

e nénjé vit, jané 68 dité;

e mé shumé se dy muaj;

e né njé javé jané 30 oré e gjysme;

o rreth katér oré e gjysmé duke paré televizor ¢do dité.
Funksioni:

e Ato mbéshtesin argumentet me té dhéna té besueshme.

2 piké Nése identifikon dy momente ku shfagen tipare té tekstit
informues.

1 pike Nése tregon funksionin gé ato luajné.

0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 2 piké

Démi mé i madh:
e Koha qgé na vjedh.

Pse?

e Autori e shikon televizorin si diké gé na merr dicka dhe jo thjesht na e
merr, por na e vjedh. Kété e bén né ményra té ndryshme, por né fund
éshté njé kohé qé nuk na vien mé, té cilén e humbasim pérgjithnjé. Eshté
dicka gé ikén pa kthim. Koha éshté e shtrenjté dhe nuk zévendésohet me
asgjé. Po humbi, e humbasim pér fare.

1 pike Nése identifikon mendimin e autorit pér démin gé na sjell
televizori.

1 piké Nése shpjegon pse ky mendim.

0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por g€ komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.
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GJUHA SHQIPE DHE LETERSIA

Pyetja 12 (a) 2 piké
Pérgjigje e ploté
e Shumé njeréz kané friké, pasi ata mendojné se televizori €shté e vetmja

ményré qé ata té kalojné kohén. Duke mos u pérfshiré né veprimtari té
ndryshme, ata e shikojné televizorin si t& vetmin burim kénagésie. Né kété
ményré, mungesa e tij do té bénte gé ata realisht t€ mos dinin se ¢faré té
bénin.

Pérgjigje e pjesshme

o Kané friké, pasi televizori éshté pér ta i vetmi mjet argétimi.

OSE
e E shohin televizorin si t€ vetmen mundési pér té kaluar kohén.

2 piké Nése shpjegon né ményreé té ploté pse njerézit kané friké té rriné
pa paré televizor.

1 pike Nése shpjegon né ményreé té pjesshme pse njerézit kané friké té
rriné pa paré televizor.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé

ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.
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Pyetja 12 (b) 3 piké
Pérgjigje e ploté

e Stil unik jete do té thoté té krijosh njé ményré individuale té té jetuarit, njé
ményré jetese qé té pérmbush ty dhe i jep vleré jetés sate. Kjo do té thoté
t'i kushtosh kohé vetes né radhé té paré dhe mé pas atyre gé kané
réndési pér ty: familjes, miqve. Ta mbushesh jetén ténde me veprimtari té
dobishme, gé cojné né pérmbushjen e éndrrave dhe pasioneve.

Pérgjigje e pjesshme

e Té krijosh njé stil unik jete, do té thoté té jetosh sipas ményrés sate.
e Té krijosh njé stil unik jete, do té thoté té jesh vetvetja.

llustrime (shembuijt jané né paragrafin e teté):

e jete qé nuk zotérohet nga programet komerciale;
té shijosh natyrén;
té merresh me kopshtari, sporte, mésime vallézimi;
té shétisésh né natyre;
té krijosh nga imagjinata;
et].

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté cfaré do té thoté stil unik jete.
1 pike Nése shpjegon né ményré té pjesshme c¢faré do té thoté stil unik

jete.
DHE

1 pike Nése mendimin e ilustron me shembuj nga teksti.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.

llustrimet mund té merren drejtpérdrejt nga fragmenti ose té perifrazohen.
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GJUHA SHQIPE DHE LETERSIA

PJESAII
Petro Marko Nata e Ustikés
Pyetja 13 D 1 piké
Pyetja 14 D 1 piké
Pyetja 15 C 1 pike
Pyetja 16 B 1 piké
Pyetja 17 A 1 piké
Pyetja 18 B 1 piké
Pyetja 19 2 piké
Arsyet:
e prezenca e ushtaréve;
e meényra e trajtimit;
e pritja e gjaté né até mjedis;
e heshtja e réndeg;
o frika nga vdekja;
o fakti gé nuk diné ku e si do té shkojné;
o efj.
2 piké Nése identifikon dy nga arsyet qé shkaktojné reagimin e té
burgosurve.
OSE
1 piké Nése identifikon njé arsye qé shkakton reagimin e té burgosurve.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 20 2 piké

Antiteza:

Ata poshté sikur do té na hanin me dhémbé. Ne lart kéndonim.
Ne tundeshim né eré. / Pérposh nesh britma.

Ne tundeshim né eré./ Mijéra njeréz me grusht na kércénonin.
Turma sikur deshi té na hante./ Po ja qé ne ishim lart.

Kénga ngrihej mé lart se ne./ Turma kishte heshtur.

Ne tundeshim né eré duke kénduar./ Turma kishte heshtur

Shpjegimi:

1 piké
1 piké

0 piké

Antiteza sjell raportet mes histerisé sé turmés dhe individéve qé shpesh
jané viktima té saj.

Antiteza shpalos shkallén e urrejtjes gé nxit lufta tek njerézit, démin e madh
qé i bén ajo raporteve njerézore.

Lufta éshté shkatérrim, ndérsa kénga éshté shpresé pér té ardhmen mé té
mire.

Nése identifikon dy fjalité.

Nése shpjegon funksionin e kontrastit gé krijohet.

Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té

sakté.
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Pyetja 21 (a) 1 pike

Pérgjigjja duhet té theksojé: fatin e pérbashkét midis té burgosurve dhe turmés, si

dhe dashuriné njerézore, pa lufté klasore.

o lloja reagon ashtu pér té treguar se té burgosurit dhe turma jané njélloj
viktima té njé lufte qé e béjné té tjerét pér géllime shoviniste. Ai kéndon né
gjuhén italiane njé kéngé me fjalé internacionaliste, pér té€ déshmuar se kjo
nuk éshté njé lufté klasore.

Ai do té nénvizojé idené e dashurisé njerézore né kontrast me urrejtjen, pér
té ndértuar njé boté mé té mire.
OSE

o Té gjithé jané njésoj, té gjithé po vuajné nga kjo lufté, pavarésisht
kombésisé. Dashuria njerézore éshté mbi dhunén, mbi luftén. Té gjithé
jané njé pérballé kétij kaosi.

OSE
¢ lloja reagon ashtu pér té treguar se té gjithé jané njésoj pérballé njé lufte
té tillé.
OSE

e Té gjithé jané viktima né kété lufté.
1 piké Nése shpjegon reagimin e llos.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé

ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakteé.
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Pyetja 21 (b) 3 piké
o lloja éshté kurajoz, géndresétar, energjik, edhe pse ka kaluar njé kalvar
mundimesh, si edhe té tjerét.
Pse né gjuhén italiane:
o Fakti gé kéndon né gjuhén italiane, déshmon se ai nuk kéndon vetém pér
shqiptarét, por pér té gjithé bashkévuajtésit me t&, madje edhe pér ata qé
e trajtojné si armik, pasi ai veté nuk sheh armikun tek ata.

Shpjegimi

e Aie gjen fuginé pér té reaguar késhtu tek e drejta qé ka me vete, tek ideali
pér clirimin e popujve nga dhuna fashiste, tek besimi qé popuit do ta fitojné

liriné.
1 pike Nése shpjegon ¢faré tregon pér karakterin e llos fakti qé kéndon i
pari.
DHE
1 pike Nése shpjegon pse ai kéndon né gjuhén italiane.
DHE
1 pike Nése shpjegon se ku e gjen kurajén lloja.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.
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Pyetja 22 3 piké

Pyetjet retorike:
e  Sidukeshin ashtu? Po ¢'thoshin? Po kjo? Qeshnin me ne gé u dukeshim si
miza? C’éshté kjo pritje né tokén italiane?

Gjendja shpirtérore:
o Né té gjitha rastet kemi té béjmé me ankthin e té burgosurve pérballé fatit
té tyre. Ata jané té pasigurt, té befasuar nga situata ku ndodhen, madje
edhe té fyer.

Vlera gé fiton vepra:
¢ Nga piképamija stilistike pyetja retorike siguron njé komunikim mé té
drejtpérdrejté me lexuesin, duke theksuar até ¢faré po pérjetojné té
burgosurit né até moment.
e Té duket sikur pyetja té fton né bashkébisedim, pér té komunikuar né
ményré té drejtpérdrejté mbi gjendjen e trazuar qé personazhet po

pérjetojné.
1 pike Nése identifikon njé rast té pérdorimit té pyetjes retorike.
DHE
1 pike Nése shpjegon gjendjen shpirtérore gé ajo thekson.
DHE
1 piké Nése shpjegon vlerén gé fiton vepra nga ky pérdorim.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakteé.
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Pyetja 23 2 piké
Pjesa e ligjératés: folja
Interpretimi:

e Folja tundeshin né erg, sjell imazhin e njé objekti jonjerézor, rroba, rrecka,
qé i merr era dhe i léviz andej nga fryn ajo. Né néntekst theksohet ményra
e trajtimit t€ njeriut né periudhén e luftés. Ai nuk trajtohet si njeri, por si njé
rrobé cfarédo, si njé placké e pavleré gé e fryn era.

1 pike Nése identifikon pjesén e ligjératés.

DHE

1 pike Nése interpreton imazhin e krijuar.

0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.
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Pyetja 24 2 piké

Pérgjigje e ploté

e Kénga éshté simbol i sé ardhmes sé popujve liridashés, té cilét jané
solidaré né géndresén e tyre; éshté simbol i botés sé re, pa shtypje e luftéra.
Té burgosurit (ne) jané vetém njé pjesé e atyre qé vuajné pasojat e luftés.
Prandaj kénga ngrihet mé lart se grupi i té burgosurve shqiptaré, sepse u
takon mé shumé se sa vetém té burgosurve shqiptareé.

OSE

e Kénga i takon njé shpirti té liré, pa pranga. Njeriun mund ta burgosésh
fizikisht, por shpirti i mbetet atij. Até éshté e véshtiré ta burgosésh. Krijohet
njé kontrast kontekstual midis asaj ¢faré mund ta prangosésh (trupit) dhe
asaj gé nuk mundesh (kéngés). Ndaj kénga ngrihet lart, si simbol i shpresés
dhe i lirisé.

Pérgjigje e pjesshme

e Kénga éshté simbol i sé ardhmes, i lirisé, i shpresés.

2 piké Nése interpreton né ményré té ploté néntekstin e fjalisé.
OSE

1 pike Nése interpreton né ményré té pjesshme néntekstin e fjalisé.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé formulim mé
ndryshe se modeli i pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakteé.
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Pyetja 25 8 pike

KRITERI I: SHTJELLIMI | IDESE 2 pike

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese, ku argumenton se ¢faré éshté mé e réndésishme: pérfshirja
né jetén reale apo ndjekja e versionit té saj né televizor,

e pérdor shembuj dhe ilustrime, fjalé kyc et], pér t& mbéshtetur idené e tij mbi
raportin e krijuar, duke iu referuar pérvojés personale ose edhe pérvojave té té
tieréve,

e ka qartési mendimi.

KRITERI Il: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 pike Struktura e esesé
o respekton elementet e strukturés sé esese:
- hyrjen,
- zhvillimin (argumentin/argumentet),
- pérfundimin.
1 pike Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla, si: koherenca dhe unifikimi i
paragraféve (lidhja logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme
nga njéri paragraf te tjetri).

KRITERI lll: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés qé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até qé do
té shprehé,

e shprehet me njé gjuhé eseistike argumentuese, bindése, subjektive,

e ka fjalor té pasur,

e Kka stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon qarté pérgjigjen nga piképamja gramatikore,
e ndérton fjali t€ sakta dhe té qarta,

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém,

e ka saktési drejtshkrimore.
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